

美国「退群」遭反对 单边主义不得人心

新华社北京1月22日电 美国总统特朗普20日签署行政令,宣布美国退出世界卫生组织,并将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。美国的“退群”决定在国际上引发巨大争议,多国官员和专家表示这些决定是单边主义做法,将对人类公共卫生和全球应对气候变化的努力产生负面影响,但美国的一意孤行改变不了全球绿色发展和国际合作的大势。

“退群”遭反对

针对特朗普的“退群”决定,联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克20日接受新华社记者提问时表示,世卫组织的工作至关重要,值得所有成员国支持。同一天,联合国秘书长发言人办公室发表声明表示,《巴黎协定》为各国应对气候变化提供了“有意义且灵活的行动框架”,集体努力已初见成效,但仍需“一起走得更远、更快”。

世卫组织21日对特朗普宣布美国退出该组织表示遗憾,希望美国重新考虑,并期待通过建设性对话来维护与美国之间的伙伴关系。欧盟委员会对这一宣布表示“担忧”,并警告称这可能破坏对未来流行病的应对。

美国乔治敦大学全球公共卫生专家劳伦斯·戈斯廷在社交媒体平台X发文说,特朗普宣布美国退出世卫组织是“一次灾难性决定”,对美国的卫生安全和创新优势造成严重伤害。他认为特朗普此次在未经国会批准的情况下退出联合国机构,可能会面临法律上的挑战。

对于美国退出《巴黎协定》,德国副总理哈贝克21日表示,这无疑向国际社会发出了“致命信号”。“评判这一代政治人物的一个重要标尺就是他们是否为遏制全球变暖倾尽全力,若未能采取果断行动,那么最终将导致历史性的失败。”

德国卫生部长卡尔·劳特巴赫对特朗普退出世卫组织表示强烈批评,认为此举将对国际社会在应对全球卫生危机方面的努力造成重大打击。

克罗地亚政治分析人士罗伯特·弗兰克在接受新华社记者采访时表示,今后美国可能还会退出更多的国际组织和国际协调机制,这意味着在特朗普执政下的美国将会越来越趋于推行单边主义政策。这无疑会对全世界应对气候变化、公共卫生挑战等努力造成重大负面影响,最终美国也将会自食其果。因为在当今世界,没有一个国家能够独善其身,应对全球性挑战,必须进行国际合作。

单边主义损人损己

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示,美国退出世卫组织带来的影响将波及全球,这绝对是一个单边主义和自私的决定,将对全球政治、社会和经济产生不利影响。

埃及金字塔政治和战略研究中心高级顾问哈桑·阿布-塔利布说,特朗普以一种公然而直接的方式表达了美国的单边主义。但特朗普只考虑自己,没看到美国是国际社会的一部分。美国最近遭受了气候变化的重创,加州大规模山火给美国造成了巨大损失,这是深刻的教训。

美国哥伦比亚广播公司报道称,美国退出世卫组织可能使美国数十年来在抗击艾滋病、疟疾和结核病等全球传染病方面取得的成果付诸东流,同时也可能削弱未来全球发现和控制在流行病方面的能力。

英国伦敦大学学院气候研究员西蒙·刘易斯说,特朗普可能会给全球气候保护工作带来灾难性的后果。全球变暖的严重后果不会仅局限于那些否认气候变化的人,而将波及全人类。

英国《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀在接受新华社记者专访时说,美国决定令人非常不安。大多数国家都是世卫组织的成员国,是《巴黎协定》的缔约方,公共卫生、气候变化是跨越国界的全球性挑战,需要各国共同努力。美国理应发挥领导作用,有责任在全球范围内、以多种长期方式作出贡献。美国“退群”的决定不利于人类发展、不符合全球利益。

绿色与合作大势不变

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔指出,特朗普20日签署的行政令与此前于2017年宣布退出《巴黎协定》时相比,最关键的不同是,在这8年内,全球应对气候变化已经有了“巨大动力”。世界正在经历一场不可阻挡的能源转型,仅去年一年,在转型方面的投资就超过2万亿美元。相比之下,在化石燃料方面的投资为1万亿美元,所以这个信号是绝对明确的。

环保组织“德国观察”政治部负责人克里斯托夫·巴尔斯认为,特朗普政府的政策可能会在一定程度上延缓美国能源转型的步伐,但这无法阻止全球能源转型的趋势。

欧盟委员会主席冯德莱恩21日在世界经济论坛2025年年会发表讲话时说,气候变化仍然是全球议程的首要问题,《巴黎协定》仍是全人类最大的希望。因此,欧洲将坚持到底,继续与所有希望保护自然、阻止全球变暖的国家合作。

俄罗斯总统负责与国际组织关系的特别代表鲍里斯·季托夫21日表示,有必要做的不是退出,而是改变——与合作伙伴一起实现公平过渡、建立碳市场,这样更有成效。

日本环境大臣浅尾庆一郎21日强调,无论美国是否退出,切实履行《巴黎协定》的重要性没有改变。日本目前正举国推进同时实现脱碳和经济增长的措施,这个方向不会动摇。

联合国启动 2025国际冰川保护年

新华社日内瓦1月21日电 (记者 王其冰) 联合国教科文组织和世界气象组织21日在位于日内瓦的世界气象组织总部正式启动国际冰川保护年。

世界气象组织网站当天发布消息说,2025年将举办众多活动,以提高全球民众对冰川在气候系统和水文循环中关键作用的认识,同时应对对冰川加速融化所带来的紧迫挑战。

世界气象组织秘书长绍洛说,世界气象组织最近确认2024年是有记录以来最热的一年,并多次发出冰川消融等相关气候红色警报。融化的冰川威胁着数百万人的长期用水安全,国

际冰川保护年“必须向世界敲响警钟”。

据世界气象组织公布的数据,全球有超过27.5万座冰川,覆盖面积约70万平方公里。冰川和冰盖储存了全球约70%的淡水。由于气候变化,地球冰层正在迅速消退。保护冰川和冰盖资源不仅对环境可持续性至关重要,也影响着经济稳定和文旅服务等。

联合国大会2022年12月通过决议,宣布2025年为国际冰川保护年,并将2025年起每年的3月21日定为世界冰川日,旨在提高人们对冰川在气候系统和水文循环中重要作用以及冰川快速融化影响的认识。



这是1月22日在美国新奥尔良拍摄的布满冰雪的街道。罕见冬季风暴恩佐21日起席卷美国南部多州,路易斯安那州新奥尔良遭遇暴风雪。

新华社发

(魏兰 摄)



广角镜

尼泊尔 提高登珠峰许可费

新华社加德满都1月22日电 (记者 易爱军) 尼泊尔一名官员22日说,尼政府已提高从南坡攀登世界最高峰珠穆朗玛峰的许可费。

尼泊尔文化、旅游和民航部官员马达夫·阿迪卡里对新华社记者说,新收费标准将从今年9月1日起实施,因此今年春季登山季攀登珠峰的登山者仍按旧标准付费。

按照尼泊尔政府批准的

新收费标准,外国人在春季和秋季登山季攀登珠峰的许可费分别从1.1万美元和5500美元提高到1.5万美元和7500美元,冬季和雨季许可费则从2750美元上调到3750美元。

对于尼泊尔登山者,攀登珠峰许可费也从7.5万尼泊尔卢比(545美元)上涨到15万尼泊尔卢比(1090美元)。

尼泊尔上次调整珠峰登山许可费是在2015年1月。